

评论员观察

# 让“安全第一”更加深入人心

李洪兴

无论政府、企业还是个人，都应始终葆有安全意识、担负起应有的责任，共同守护好安全的环境

进一步加强法规制度的落细落实，让排查风险更深入、预警机制更灵敏、监管执法更有力，以“万无一失”防止“一失万无”

平安是最基本的公共产品，“安全第一”是最广泛的社会共识。习近平总书记强调：“人命关天，发展决不能以牺牲人的生命为代价。这必须作为一条不可逾越的红线。”安全生产关乎人民福祉、事关经济社会发展大局，只有时刻绷紧安全这根弦，不断强化责任落实、筑牢制度堤坝、织密防护网络，才能防患于未然、守护好生命安全。

最近一段时间，接连发生的安全事故，为人们一再敲响警钟。一些特大安全事故，往往带有突发性、意外性、复杂性的特点，看似防不胜防，难以避免，实则萌生于日常被忽视的隐患、潜藏于不负责任的细节。有数据显示，90%以上森林草原火灾是由上坟烧纸、吸烟、烧秸秆以及燃放烟花爆竹等人为原因引发的；一些专家在分析170万宗事故后认为，由于人为因素或不安全动作与行为导致的安全事故，占了88%。可以说，人为疏忽与安全思想麻痹是最大的隐患，而隐患往往最终酿成事

故。因此，社会方方面面，不管面对的是生产流程还是生活空间，都应始终葆有安全意识、担负起应有的责任，共同守护好安全的环境。

一人负责一处安全，众人把关稳如磐石。抓好安全问题，关键还得依靠制度，厘清各方责任、形成工作合力。破解安全生产难题，离不开依法治理与制度建设，需要充分运用法治思维和法治手段。事实上，补齐安全短板的进程，就是在推动安全生产责任制度化、法治化。

党的十八大以来，《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》出台，我国安全生产法律法规体系不断完善，涵盖11部专项法律、3部司法解释、20余部国家行政法规、30余部地方性法规、100余部门规章、近400部安全行业标准。我们的安全底线越来越高，责任体系越来越密，法治手段越来越硬。在此基础上，进一步加强法规制度

的落细落实，让排查风险更深入、预警机制更灵敏、监管执法更有力，以“万无一失”防止“一失万无”。

近年来，随着应急管理体系的健全完善，全社会的应急响应能力和处置水平都有了显著提升，有效减少了事故损失。同时，一些地方出现的问题，也警示我们要举一反三、亡羊补牢。要加强预防工作，更有效地进行安全隐患排查，盯紧安全链条的薄弱环节进行整改，要更精准地识别灾情，救早、救小，进一步提升专业救援能力。

安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈，容不得丝毫放松。近年来，经过共同努力，我国安全生产形势持续稳定好转。面对安全生产的责任要求，任何时候都不能麻痹大意。牢固树立安全发展理念，始终把人民群众生命安全放在第一位，将责任扛在肩上，为安全生产架设“防火墙”，我们就守护好美丽家园，不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。

新论

经由严格程序审理终结的案件，还必须有详细、充分的判决理由分析，才可能真正达成个案的正义

## 释法说理，让正义看得见讲得明

丁宇翔

不久前，最高人民法院公布了全国法院首届“百篇优秀裁判文书”获奖名单。名单中的100篇优秀裁判文书，是从全国四级法院推荐的508家法院1203篇候选文书中经周密程序，严格筛选、评价择优确定的，其共同的特点就是注重判决的释法说理。

正义既要看得见，也要讲得明。在诉讼阶段，法院严格遵循法定程序，一步一步推动具体案件审理，再通过司法公开清晰地呈现案件审理的过程，是保证人们信赖案件处理结果的基石。正因如此，人们常说，正义不仅要实现，还要以看得见的方式实现。然而，仅仅凭借看得见的程序，个案的正义就一定能实现吗？事实上，经由严格程序审理终结的案件，还必须有详细、充分的判决理由分析，才可能真正达成个案的正义。

司法审判权是一种国家权力，司法审判中的判决书天然具有权威性。这种权威性缘于国家权力的外在强制性，也缘于当事人和社会公众的内心信服。唯有如此，外在的强制才能转化为内心的自觉遵守，个案正义才能真正实现。因此，个案中的判决书，不仅应建立在严格按照法定程序进行审理的基础之上，更应建立在充分的辨法析理之上。判决书应该通过说理的方式，不仅向当事人，也向全社会，具体地宣示公平正义。司法裁判本质上是一种制度化的判断实践，法官需要在判决书中告诉当事人和公众，最终的司法判断是什么，同时也应告诉当事人和公众，为什么要作出这样的判断。由此，个案的裁判结果才更可能被广泛认同，从而最大限度凝聚司法共识。可以说，实现个案正义不仅要求审判过程看得见，也要求审判结果说得清、讲得明。

在这个意义上，裁判说理就成为彰显司法文明公正、树立公信的必然要求。但实践中，裁判文书说理不足的问题一直存在。为此，2012年民事诉讼法修改时增加“判决书应当写明判决结果和作出该判决的理由”的规定。去年，最高人民法院也颁布《关于加强和规范裁判文书释法说理的指导意见》，对增强判决书说理提出了更为具体的要求。此次公布的“百篇优秀裁判文书”，更彰显了进一步提升释法说理水平的鲜明导向。

也应明确，个案正义所要求的“判决说理”，不仅仅是讲清楚法律本身的道理，更要在过程中恰当地建立案件事实和法律规定之间的对应关系，使判决结果立足于可以信赖的事实理由和法律理由之上。同时，还要辅之以人伦情理，体现“法理情”相协调；佐之以文风文理，用规范的语言，准确的表达，清晰的逻辑，合理运用说理技巧，增强判决的说理效果。概括来说就是，个案判决的释法说理，要阐明事理、释明法理、讲明情理、讲究文理。

判决是司法的最终产品，却不是司法的最终目的，而是实现目的的手段。在大力推进“让审理者裁判、由裁判者负责”改革的今天，裁判文书应成为反映司法过程、浓缩诉讼主张、阐明法律意旨、实践公平正义的最重要司法文件，清晰、理性的说理不仅会帮助我们重新认识法律，重新理解法律，更是向着努力“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标更进一步。

(作者为北京市第一中级人民法院法官)

暖闻热评

## 激发向前一步的众力

王凡

【人物】江苏南京邮政投递业务检查管理孙祝安

【故事】2月20日，南京邮政六合区分公司雄州投递部收到一封信件，寄往“六合县马集镇沟石村”，收件人为“王慰华烈士”（实为王殿华），并备注“该烈士（20岁）于1947年12月牺牲于菏泽战役，望邮递员同志再辛苦一下，帮烈士找到家”。投递业务检查管理孙祝安是一名退伍老兵，也是一名老党员，看到信后发现姓名、地址皆有误，遂发出“英雄埋骨他乡，今天请烈士回家！”的求助帖，迅速得到社会各界的关注。一场自发的寻人“接力赛”席卷南京全城。经过多方努力，孙祝安把信件交到了烈士家人手上，哽咽着说：“作为一名邮政人，一封信、一颗心是我们的职责所在，现在烈士找到家了，我把这封信交给你们！”

【点评】有人愿意投递“书写错误”的信件吗？有人愿意投入希望渺茫的事情吗？孙祝安用实际行动回答——“愿意”。面对一封“地址有误”“查无此人”的陌生来信，他感念于烈士精神，发帖求助后，激发了一切可以调动的力量，完成了使命。“人民邮政为人民”，不是一句空话。

“为人民”，说起来容易，做起来其实也不难，很多时候只需要向前多跨一步，只需要用心多做一些。之所以能找到烈士的亲人，是靠着孙祝安内心的一种信念，更靠着许多普通人共同“向前一步”。烈士陵园寻找亲属，部队史馆提供史料，邮政人员接力查找，公安民警实地走访，新闻媒体发布消

息，社会公众响应转发，知情人员提供线索，档案部门对比核查……在短时间内，如此多的爱心力量汇聚起来，为烈士铺就了一条回家路。正是每个人愿意“向前一步”，目标才能顺利实现。

主动“向前一步”，更是为了回应烈士的召唤、传承精神的力量。在和平年代，大部分人不用面对腥风血雨的考验，奉献的精神、担当的气质，体现在日常的行动里、每一次选择中。武警战士邵展，在车站巡逻时发现一名失明老人，上前询问情况，用老人携带的木棍一步一步引导他出站；列车长赵振起，抱着下肢瘫痪的大娘下车出站，他说“我们多伸一把手，他们（旅客）就少一些焦虑”；湖北襄阳公安16路司机张桥，发现车上有扒手图谋不轨，几声大喝令嫌疑人乖乖交出手机，帮乘客挽回了损失……事不在大，或许是一句问候、一个微笑、一声招呼、一次引导，暖流就能浸润人心，精神就能散发光彩，让晚归者有人陪伴、让独行者不觉孤单。

“向前一步”，不是一个人的迈进，而是你我他共同的方向。无论在工作中想他人之所想、急他人之所急，还是在生活中不吝奉献、众人拾柴，只要愿意伸出自己的手，每个人都是那个最值得依靠的人。



推荐主题旅游线路，实景手绘地图对景区全域覆盖，突出标识微笑服务亭、最佳观景点等位置，“一键救援”接入公安指挥中心……近日，杭州西湖景区携手某地图平台打造的“西湖一键智慧游”项目上线，为游客提供一键导航、一键导览、一键导游。

这正是：吃住行玩信息足，实时更新入地图。何必苦苦查攻略？一机在手游西湖。

勾 犇图 石 羚文

评论员随笔

## 家教家风的世代积淀，总能让后辈在迷茫时坚定，在困顿时坚强，在追梦中坚持

每一家都会有自己的家风，体现在生活的选择中、家庭的发展中、亲人的相处中，体现在一言一行、一举一动的细节中

近日，电视剧《都挺好》热播，引发不少观众共鸣，有关家庭关系的讨论迅速升温。父母的责任、孩子的义务、亲情的维系等等，呈现出家务事背后的伦理问题。

其实，“一个锅里搅勺子——碍不住盆沿碰碗沿”，世上少有不闹矛盾的完美家庭。有问题不可怕，只要家庭成员一起努力就大多能解决。如果一味抱怨，甚至口出恶言、心存怨气，小矛盾就容易积攒成解不开的心结。更需要看到，家庭是社会最

## 好家风见证“最美的驻守”

姜 贇

小的单位，大多数人都会在家中积累处理亲密关系的经验。家庭不和，家风不好，最终可能将这样的状态传递到下一代组成的家庭之中。

同样，好的家风也可以传递，为孩子们构筑更好的人生跑道。央视中文国际频道刚刚收官的《谢谢了，我的家》第二季，走入多个中华优秀家庭，聆听后辈讲述成长经历和家族往事。他们出生年代不同，家庭背景不同，成长轨迹不同，却无一例外在成长过程中，收获了家庭给予的或坚毅、或勤俭、或勇敢、或律己、或乐观的力量，最终走出了属于自己的不凡之路。可以说，他们的故事带给我们良好家风塑造美好生活的生动启示。

“当乌云被阳光亲吻时，它们就变成了天空中的花朵”。陷于一地鸡毛，难免会忘记抬头看天。温润厚重的家风，能打开人

生的格局。周恩来的侄女周秉宜牢记总理“做自个本的普通人”的教导，坚守“不沾总理的一点光”而勤勉做人；“华人船王”赵锡成的女儿赵安吉因为爸爸总说“下一次做得更好”而变得不怕失败；钟南山谨记父亲格言“人总要为世界留下点什么”，80多岁依旧坚持奋战在医疗前线；边检女战士张旭蕾也因为父亲那句“人都是在泪水中成长起来的，但千万不能被泪水所淹没”，成就了今天的自己……家教家风的世代积累、嘉言懿行的代际沉淀，总能让后辈在迷茫时坚定，在困顿时坚强，在追梦中坚持，也将为国家兴旺、民族复兴注入更多奋发向上的精神力量。

也许，有人会说“我家就是普通家庭，谈不上什么家风”。实际上，每一家都会有自己的家风，体现在生活的选择中、家庭的发展中、亲人的相处中，体现在一言

一行、一举一动的细节中。比如，面对年近的父母，能否耐心地教他们使用手机，跟上时代；闲暇时间，能否跟孩子一起阅读、一起思考，而不是各自低头玩手机；能否在出门旅行时，以身作则当文明游客，让孩子理解公共场合的行为规则；传承源远流长的家风文化，并在时代语境下发展新的内涵，家风便能在点滴浸润中形成无言的教诲，也在不经意间点燃孩子人生的一盏明灯。

《谢谢了，我的家》中有一个细节，令人印象深刻。当嘉宾上台时，会经过一条名为“家足迹”的通道，他们驻足并仰视着自己的家门风范。有一天我们都会离开，但孕育传承的家风会留给孩子“最美的驻守”。让好家风携着温度与力量，吹向更远、更广的地方，就是我们对孩子、对社会的美好馈赠。

## 陪餐制当培厚责任

陈向阳

4月1日起，不少中小学幼儿园开始了集中用餐陪餐制度，每餐都有学校相关负责人与学生共同用餐，做好陪餐记录。在不久前教育部、国家市场监督管理总局、国家卫健委共同发布的《学校食品安全与营养健康管理规定》中，这个陪餐制度格外引人注目。

学校学生的食品安全，历来受到高度关注，各级政府也都高度重视。但是，少数地方的学校、幼儿园的用餐安全问题，还是时有发生。这有规定不完善的问题，也有制度执行不到位的问题。采购环节、储存环节、加工环节、配餐环节，任何一个环节出了问题，都会是“一失万无”。可见，制度靠人来落实，也靠人来监督。如果不能以高度的责任心去对待这一问题，那么制度再严密、方式再先进，也总会有漏洞、有死角，也就无法完全避免问题的出现。所以，让学生放心用餐，在硬性制度之外，还必须强化责任意识。

可以说，陪餐制以一种直接的方式，把学校与学生联结成了一个共同体。以育人为事业的学校教师和管理人员，在严格执行制度的同时，更能体会将心比心呵护每一个学生的责任。这是陪餐制更进一层的意义，也是学生用餐安全最可靠的保障。

从这个角度看，陪餐制不只是关乎学生用餐安全，也在一定程度上能够筑牢学生和家对于学校的信任。当校领导能够与孩子坐在一桌用餐，孩子们能够吃得安心、放心，也对学校多了些亲切和信任。这样的信任，是教学之间、家校之间能顺畅沟通的前提。没有信任，一些小问题、小摩擦也可能激化；有了信任，就能更好地形成合力，共同构筑一个安全的校园，让孩子们更好成长。

对于孩子而言，在学校里听到的话、遇到的事、产生的感受，甚至比在家庭中的耳濡目染更重要。对于校方而言，需要更好地对待孩子们这样的情感和信任。不卫生、不健康的食品，不仅损害孩子们的身体，更可能在他们心中投下阴影。唯有看到这样的后果，而不是仅仅从一己利益出发，陪餐制才能真正培厚信任、培厚责任。

教师是园丁，校园是净土。在教学和管理压力更重、学生和家诉求更多的情况下，做到对学生无微不至的关心和爱护，是一个必须回答好的题目。教育工作者应当承担起自己的责任，社会各界也应该共同努力。无论是监管部门还是食品厂家，都需要以“幼吾幼以及人之幼”的同理心，共同呵护孩子们的成长。毕竟，正如有人所说，“对儿童，我们不能说明天，她的名字是今天”。